

史话

冰雪聪明

陈鲁民

杜甫诗曰:“坐看牵牛织女星,手画三军势。冰雪净聪明,雷霆走精锐。”后来演变为成语“冰雪聪明”。意思是指人聪颖十分,聪慧非凡。为何叫冰雪聪明,不叫风雨聪明,云雾聪明,霜雪聪明?杜工部没有解释,依我所见,他大概看中的是冰雪的洁净、通透、无瑕、清纯、天然等特质。

早先,无论是大老爷们还是半老徐娘,扫眉才子或咏絮才女,都能戴上冰雪聪明的高帽,不知从啥时候起,这个成语渐渐成了形容年轻女孩子的专用词,就连已经出嫁的才女都不能再用了。四川美女卓文君偶得时才十七岁,但因嫁过人,也失去了用这个成语的资格,这可是写过《白头吟》的大才女啊。

东晋的谢道韞之所以暴得大名,就得益于其冰雪聪明,她既是青春少女,又聪慧过人,且博学多才。谢安出题考试,谢家子弟个个都是学富五车的才子,争先恐后,各显才华,却偏偏被这个小姑娘抢了风头,一句“未若柳絮因风起”,博得满堂彩,以至于后来称女子文学才能为“咏絮才”。

《红楼梦》里,称得上冰雪聪明的首推黛玉,其次宝钗,再次探春,丫环里晴雯算上一个。林黛玉天生聪明,曹公赞其“心较比干多一窍”,薛宝钗也对她很服气,说:“林妹妹的冰雪聪明,是刻在骨子里的。宝钗的聪明,则得益于后天的苦读领悟、游历多识,于是聪明之外又带一点圆滑世故。二人既是旗鼓相当惺惺相惜的朋友,又是明里暗里的情敌,她们略带醋意的精彩表演,为大观园增色不少。”

上个世纪的文坛,群星璀璨,大家荟萃,曾涌现过许多才子佳人。佳人们里的“冰雪聪明”称谓,指的是女作家冰心与苏雪林,两个人名声都很大,写的东西也很有灵气,晶莹剔透,影响不小。冰心的《小橘灯》,苏雪林的《绿天》都脍炙人口,传诵一时。

金庸自己绝顶聪明,也对冰雪聪明的女子格外青睐,黄蓉和赵敏就是他小说里的两个典型。华山论剑,黄蓉计骗欧阳锋,助力郭靖,戏弄洪七公,令人拍案叫绝。赵敏巧擒六大派,暗算张三丰,也是聪明绝顶。还有一个曲非烟,魔教长老曲洋的孙女,虽只有十三四岁,却鬼精灵,足智多谋,论聪明才智,又远胜黄蓉、赵敏。

台湾杂文家柏杨有名言:天下美女少,才女更少,美女加才女少之又少。一旦遇上,能娶则一定要娶,不能娶则务必多看几眼,以志留念。冰雪聪明加貌美如花,也叫慧兰质,秀外慧中,你我都喜欢。不过,与这样女子相伴,没有点过人之处可不成,君不见王凝之出身名门,才有有识有钱有官职,谢道韞嫁他还觉委屈,回家对叔父谢安发牢骚说:“不意天壤之中,乃有王郎。”

据《今晚报》

本地特稿

接官亭的传奇故事

王厚成

攸县老城区东大门,旧时是官道、递铺和驿站的出入口,是个神奇的地方,也是县人向往的地方。为什么?因为这里有个响亮的名字叫“接官亭”,这地名自古传到今,历史悠久。

这里距县府有十多华里的路程,以前这里确实有迎接官员的廊亭和一些官房。传说古时凡来攸县做官的,进城之前必在此落轿和下马,前来迎接新官的当地官员、衙差和绅士也事先来到此处,一齐在这里举行隆重的接官仪式,然后才动身前往县衙。接官亭的名称也由此而来,传至全县闻名。

由于这里是接官的地方,又是县道的出入口,除了接官仪式时挤满群众外,平时这里也人来人往。进城办事的和生意人,不但从这里经过,而且都在这里停留观览或歇脚休息。于是这里的建筑和交易亦日益增多。据老一辈接下来的传说,这里很早以前就形成过半边亭子半边街。虽然规模很小,但以亭对街,中间修成了青石和麻石道路,街边有不少小店铺,各行各业都有。交易繁荣,逐渐热闹。

这个热闹的地方,自然景观也好,人文底蕴很深厚,留下了不少历史传奇故事。

接官亭附近有灵龟峰及古庵灵龟寺,又接着攸水和渌水的交汇处白茅洲,傍江观景,风趣丛生。旧时文人墨客常在接官亭的小铺里醉酒三分后,来到江岸闲游赏景,吟诗题对,文寓其景,景随文喻。最耐人寻味的,当数陈之丕的一副对联。陈之丕系康熙年间的贡生,他文思敏捷,出口成章。一日,他在接官亭饮酒后来到江岸,乘兴登上灵龟峰,倚着牛脑石眺望白茅洲,油然而生一副对联。上联曰:“灵龟峰,峰上生根,风吹枫动峰不动”;下联曰:“白茅洲,洲边行舟,水推舟行洲未行。”此联一出,众人称绝,传颂至今。

那时的接官亭,既迎了新官上任,也接

了才子佳人。清乾隆十九年(1754),攸县陈梦元考上进士,被朝廷选为翰林院庶吉士。家乡感到无比荣耀和自豪,告知县衙县府也觉得大添光彩,决计用隆重的仪式,并定在接官亭迎接。于是,在陈梦元衣锦还乡之日,大锣大鼓,用灯笼迎接。原本一贯来的灯笼都是九节或十三节,这次却扎成一百节灯笼,挑选一百个青壮年,身着一色黄衣服,扬扬威威在接官亭迎接。当时人山人海,围得水泄不通。县府大力宣扬陈梦元的学业精神,大大激励着后人努力耕读,积极进取。这次“接官”,一直成为后来劝学的佳话。而且人们把百节龙的习俗承传至今,每当春节期间,当地舞着百节龙串家走户恭贺新春。各家各户视百节龙为吉祥物象征,发香点烛,摆酒上果,燃放鞭炮,请龙头进屋,大喜闹一番。

据说接官亭曾经发生过一个“考县官”的故事。故事讲:有位新县令即将来攸县上任,县城几个冒失鬼打听到这一消息,私下议论要考考这位新来的父母官的才能。便在这位县令大人走马上任、也就是接官亭迎接他上任的这一天,按照他们事先设定的程序,挑起了一场“牛斗”,用两头水牛相斗,把一头水牛斗死了。当新县令鸣锣开道进接官亭之时,他们一齐跪在新县令面前,苦苦恳求新县令明是非,决断赔偿。新县官想:两头水牛相斗,非是人之所为,如何判断此案,显然是个难题。他凝思片刻,皱了皱眉头,忽然想出一个答案。于是,胸有成竹地宣布“开庭宣判”。众人两眼望着“青天”,纷纷交头接耳,不知如何宣判,那几个冒失鬼也是“丈二和尚——摸不着头脑”,不知新县令要的什么名堂。只见公差吆喝众人肃静之后,新县令便大声宣读判词:“二牛相斗,一死一生,死者平分,生者同耕。”听着判词,言简意赅,理在其中,无可非议。众人伸出拇指称赞,几个冒失鬼点头佩服,相信新县令办事得法,治县有道。

文史博览

张岱的奶茶

马庆民



张岱家乡位于浙江绍兴会稽山日铸岭,曾是越王勾践之父派人铸剑之处,当地有一种名茶,“芽长寸余,自有麝气”,叫做“日铸雪芽”。很多人认为日铸雪芽喝起来有金石之气,与众不同。早在宋代,日铸雪芽就被选为贡品,有“越州日铸茶,江南第一”的美誉。

到了张岱出生的明代,安徽的松萝茶因制法先进,口感独特,在市场上迅速崛起,因此把“江南第一”的日铸雪芽压了下去。

张岱不甘心自家的名茶没落,决定要改良“日铸雪芽”,让它重回“江南第一”的宝座。张岱招募了松萝茶产地的茶人与本地几个技艺高超的师傅,一起来制茶,一切流程都严格按照松萝茶的制作方法,经过“掐、挪、扇、炒、焙、藏”等数道工序的处理,保障了雪芽的品质。茶做出来后,用普通的泉水来冲泡,竟无一丝茶香,只有漱口水才能泡出香气,但香味又过浓。于是,张岱添加了秘密佐料茉莉花来调配香气,再用他独特的泡茶手法——先倒入一点沸水,等沸水凉透后,再用沸水猛冲,淡淡的茶香便氤氲而来。

经过多次试验,张岱终于找到了最佳搭配方法。冲泡出来的雪芽“色如竹箨方解,绿粉初匀;又如山窗初曙,透纸黎光”。仅凭颜值,就足以令人赏心悦目了。“取清妃白,倾向素瓷。”倒入白瓷碗时,茶叶和茶水就像是一枝枝水中兰花和白雪一同倾泻而下。因此,张岱命名为:“兰雪茶”。

“兰雪茶”既保留了雪芽的颜色,又调制出独一无二的香气,一经推出,就瞬间引起轰动,火速占据市场,一时间“越之好事者不食松萝,止食兰雪”。“兰雪茶”直接超越松萝茶成为越中茶叶市场最主流的产品。

几年后,“兰雪茶”的身价被越抬越高,就连徽州和歙州的松萝茶,为了迎合

大众,也改名叫“兰雪茶”。如此成功,张岱满足了吗?当然没有。平淡无奇的一天,张岱端着一杯“兰雪”,突发奇想:“我喝过奶,喝过茶,但还没喝过奶茶。”于是,张岱有了做奶茶的想法。

做奶茶需要优质的奶。张岱认为市场上售卖的“气味已失”,于是干脆“养牛取乳”。“余自养一牛,夜取乳置盆中,比晓,乳花凝起尺许,用铜铛煮之,滂兰雪汁,乳斤和汁四碗,百沸之。”夜里把刚挤出来的新鲜牛奶静置,待第二天清晨,乳脂分离,并凝结出奶皮,然后以乳汁一斤、兰雪茶四碗,掺和置于铜壶,久煮至黏稠。最后,“玉液珠联,雪腴霜腻,吹气胜兰,沁入肺腑,自是天供。”这便是张岱的“兰雪奶茶”——茶香清淡,奶香浓郁,还是绝对的私人纯手工制作。

张岱的奶茶实在太撩人了,仅看文字就足以令人垂涎欲滴,但很可惜,真正的兰雪奶茶早已失传,我们无福品尝。好在现如今,大街小巷的奶茶店比比皆是。多数年轻人都喜欢喝奶茶,他们为了秋天的第一杯奶茶不惜花很长的时间在奶茶店排起长队,可却少有人知,其实在几百年前,张岱的“兰雪奶茶”,早就已经香飘远近了。

据《镇江日报》

时事·聚焦

责任编辑:肖星平

乌克兰危机升级两周年:僵局难破 曙光未现



网络供图

经济承压 民生艰难

过去一年,俄乌冲突前线战况激烈。去年5月,俄军夺取交通要地阿尔乔莫夫斯克(乌方称巴赫穆特);乌军于去年6月在多个方向发起反攻,但数月来进展缓慢,未见成效;去年10月初以来,俄军对乌东部的阿夫杰耶夫卡、马林卡、巴赫穆特等地乌军防线发动新一轮攻势。本月17日,缺兵少弹的乌军撤出防御重镇阿夫杰耶夫卡,这被视为去年5月以来前线出现的最大变化,美国《纽约时报》称此役对乌方可谓“具有战略和象征意义的双重打击”。

除了在前线展开拉锯,俄乌过去一年都在利用远程武器打击对方后方目标。俄军密集打击乌境内军工设施、弹药仓库,俄国防部长绍伊古表示,俄军今年1月对乌军基础设施发起127次高精度打击。乌军也利用无人机、远程火箭炮等加强对俄境内目标的袭击力度,并在黑海海域频繁发动袭击,造成俄海军“新切尔卡斯克”号大型登陆舰等军事装备受损。

乌克兰的经济愈加依赖于西方援助,现状令人担忧。乌国家银行数据显示,2023年乌预算赤字创历史新高,达到1.33万亿格里夫纳(约合351亿美元),相当于国内生产总值的20%。乌总理什梅加尔日前对媒体表示,自冲突以来乌经济总量下降30%,失去了350万个工作岗位。据媒体报道,乌克兰今年国家预算的约四分之一需要西方的援助来填补,但乌方在获取援助方

面却面临重重障碍。欧洲经济继续处于俄乌冲突的阴影笼罩下。能源价格飙升,通胀高企,企业遭受巨大损失,民众实际工资缩水,购买力下降,加之全球经济的低迷,欧洲经济去年陷入低增长泥潭。瑞士央行去年9月发布的一份研究报告显示,俄乌冲突对欧洲经济的中长期负面影响可能更为严重。瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里近日表示,美国和欧洲孤立和大规模制裁俄罗斯的后果像“回旋镖”一样打回到欧洲。

俄乌冲突的延宕还在粮食、能源安全以及生态等领域带来外溢效应。位于赫尔松州的卡霍夫卡水电站是扎波罗热核电站冷却水的重要来源,该水电站去年6月遭破坏导致水库大坝决堤,蓄水向第聂伯河下游倾泻,造成严重的生态环境和人道主义风险。

西方拱火 和平难觅

欧洲对外关系委员会最新一项针对12个成员国超过1.7万名受访者的在线调查结果显示,目前欧洲人对乌克兰的支持率仍居高位,但同时也有超过四成受访者希望欧洲敦促乌克兰与俄罗斯进行谈判。美国《政治报》去年12月援引消息人士的话报道说,美欧正逐步将注意力从支持乌克兰全面获胜的目标转为提升乌方在结束冲突谈判中的地位。

然而,在分析人士看来,就当前局势而言,俄乌在2024年重启谈判的难度较大。一方面,俄乌立场尖锐对立,缺乏和谈的政治基础。俄官员多次表示,俄方存在和谈意愿,但乌克兰须接受新的领土现实。乌总统泽连斯基也公开回应,尽管前线处境艰难,但乌方拒绝接受与俄罗斯谈判的提议。在他看来,俄罗斯并没有表达出和平愿望,因此乌克兰不能“不惜一切代价”寻求和平。

另一方面,西方不断拱火浇油令和平前景更加渺茫。美国作为乌克兰最大的军援国,利用这场冲突大发横财。美国《华尔街日报》日前刊登题为《在欧洲的战争如何利好美国经济》的文章说,过去两年,美国国防工业武器和弹药订单大增。美联储数据显示,美国国防和航天领域的工业产值自俄乌冲突爆发以来增长了17.5%。美国联邦参议员汤米·图伯维尔指出,正是华盛顿政客在煽动战争,延长这场冲突。

大幅获利的不只是美国国防工业。俄罗斯天然气供应中断导致欧洲能源价格和通胀率急剧上升,同时刺激欧洲对美国液化天然气的需求。据报道,美国瞄准时机正在建设总投资额约1000亿美元的5个液化天然气项目,这些项目大多都是在俄乌冲突爆发后上马的。“美国经济从这些大规模投资中获益匪浅。”美国拉皮丹能源咨询公司全球天然气研究主管亚历克斯·蒙顿说。

根据《华尔街日报》统计,美国去年成为全球最大的液化天然气出口国。预计到2030年,美国的液化天然气出口量将增加近一倍,其中约三分之一将出口到欧洲。美国乔治敦大学俄罗斯问题专家安杰拉·斯滕特认为,俄乌冲突即将进入第三个年头,僵局似乎还将延续,以谈判方式结束冲突的前景渺茫。奥贝里对此表示,西方迄今所做的一切都无益于结束冲突,并且没有从乌克兰危机中吸取任何教训。

(据新华社)

相关新闻

欧盟涉俄乌冲突为由 竟要制裁中印企业

据观察者网 自俄乌冲突爆发以来,美西方对俄罗斯不断挥舞“制裁大棒”,但收效甚微。如今,欧盟竟以与俄乌冲突有联系为由指控中国和印度的公司,首次对中印两国企业实施制裁,并声称此举旨在“削弱俄罗斯攻击乌克兰的实力”。

据美国《金融时报》当地时间2月21日报道,这些制裁措施将是欧盟针对俄乌冲突而实施的第13轮制裁,针对近200个人和实体,但没有针对关键工业部门采取任何全面的经济行动。

报道称,在德国等成员国担心激怒中国并施加压力之下,欧盟此前曾放弃制裁中国内地企业的计划,而根据《金融

时报》看到的文件显示,如今欧盟的最新制裁将针对中国内地的三家公司和印度的一家公司,以及斯里兰卡、土耳其、泰国、塞尔维亚和哈萨克斯坦的企业。

据报道,中国和印度企业被列入制裁名单之际,欧盟及其七国集团(G7)国家正试图打击俄罗斯利用第三国和过境路线绕过限制措施的行为。

这些被列入制裁名单的企业将受到贸易限制,理由是这些企业被认定帮助供应了设备,特别是电子产品和微芯片,这些设备被俄罗斯用于制造武器或其他在俄乌冲突中使用的设备。

据观察者网 近日,乌安全局对外表示俄在对乌克兰目标的袭击中使用了朝鲜导弹。

当地时间22日,乌克兰媒体《基辅独立报》引用乌国家安全局的消息报道,“有证据表明”俄罗斯在近期对乌克兰的几次袭击中使用了“来自朝鲜的远程导弹”,乌安全局称经调查发现这些导弹是“朝鲜民主主义人民共和国制造的‘火星’-11型弹道导弹”,还表示导弹造成至少24名平民死亡,100多人受伤。

据乌安全局的说法,确认俄罗斯使用朝鲜弹道导弹一事,最初是在2023年12月30日对扎波罗热的袭击期间记录

乌称俄军已使用20多枚朝鲜导弹 空袭乌克兰

到的,在稍早前的今年1月,俄军则用朝鲜导弹空袭了基辅。此外,乌安全局还表示俄罗斯还使用朝鲜导弹袭击哈尔科夫和顿涅茨克前线附近的目标。

位于英国的“冲突武器研究”组织本月还发表了一份报告,报告内容为针对“在乌克兰回收到的朝鲜弹道导弹”的相关分析。报告声称其分析了一枚用于袭击哈尔科夫的导弹残骸,并在该导弹中发现许多部件“带有美国公司的品牌”,而且其生产日期大量处于过去三年以内,这证明“朝鲜有能力生产和转让先进武器”,同时也具备“无视联合国长期制裁在国际上获取材料推进导弹计划”的能力。